
Buletin informativ 
anti-discriminare

Toleranta
Nediscriminare

Respect
ediţia nr. 4 (10)

Minţit, torturat şi aruncat în stradă....................................................................2

Luptă pentru dreptul la educaţie a unui copil cu nevoi speciale           

la o grădiniţă din Chișinău.......................................................................................4

Problema discriminării, discutată din nou la Cahul ..................................6

Femeile violate - singure împotriva sistemului şi agresorilor .............8

Tot mai multe minore cu obligaţii mature ...................................................13

O mamă poate creşte zece copii,                                                                             

dar zece copii nu pot îngriji o mamă ..............................................................15

Izolaţi din cauza prejudecăţilor din societate. Şcolile de pe ambele 

maluri ale Nistrului – fără soluţii pentru copii în scaunul rulant ....17

Paradisul pedofililor ..............................................................................................  20

Din sumar:



Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare  ediţia nr. 4 (10) 2

Vasile Hâncu adună „gunoaie utile”, ca să supreavieţuiască.

Alături de un câine, îşi duce anii 
în spate. A rămas pe drumuri din 
2006, doarme într-o casă părăsită, 
fără uşi şi ferestre. Mănâncă doar 
atunci când cineva dintre vecini îşi 
aminteşte de existenţa sa. Ca să-şi 
câştige o bucată de pâine, mătură 
într-un cartier de lux. Deşi ne-am 
obişnuit să vedem boschetarii 
alcoolizaţi sau drogându-se, Vasile 
Hâncu spune că ultimul pahar de 
vin l-a servit prin anul 2000.

După moartea mamei sale, prin testa-
ment, averea familiei revenea în mod egal 
celor patru copii ai săi. „Am avut casă şi 
masă, dar am rămas pe drumuri, pentru că 
am fost minţit, bătut şi ameninţat. Niciun 
avocat nu a riscat să mă apere”, spune Vasi-
le. Potrivit acestuia, dar şi potrivit fratelui 
său, Vladimir, ambii au fost torturaţi fizic 
până au semnat o procură generală pe nu-
mele lui Sergiu Gurschi. „El ne-a întrebat 
dacă vrem să vindem casa. Noi i-am spus 
că vrem, dar că nu sunt pregătite toate ac-
tele. S-a oferit să ne ajute. A zis că face totul 
şi că trebuie să-i transmitem doar o procu-
ră generală prin care el să poată perfecta 
actele. Mi-a părut ceva straniu şi am zis că 
trebuie să ne mai gândim. Atunci Gurschi a 

început să mă ameninţe. L-am rugat să-mi 
dea timp până a doua zi. A acceptat, iar eu 
am mers la poliţie, ca să depun o plângere.

„Ne-a spus să ne închidem gurile, 
de altfel o să ne spânzure pe 
amândoi”

„Poliţistul mi-a zis să vin a doua zi, căci nu 
mă poate audia. I-am explicat că mâine va fi 
prea târziu, dar nu a reacţionat în niciun fel 
la rugămintea mea. A doua zi, Gurschi a venit 
iarăşi la noi, însoţit de nişte prieteni care ne-
au bătut şi ne-au ameninţat. Ne-a spus să ne 
închidem gurile, de altfel o să ne spânzure pe 
amândoi”, spune Vasile. Fratele, Vladimir, ră-
posat între timp, fiind grav bolnav de tuber-
culoză, a scris înainte de moarte o scrisoare 
în care povesteşte cum a fost torturat: „M-au 
aruncat în satul Todireşti, bolnav şi flămând. 
Au zis că mă vor împuşca, dacă spun cuiva 
ceva. Oamenii din sat mă alungau, îmi spu-
neau să mă duc la casa mea”.

În cele din urmă, Vladimir şi Vasile Hân-
cu au semnat procura. „Nu am avut încotro, 
erau mulţi şi ştiam că nu voi putea scăpa”, 
declară Vasile. Astfel, în 2006, la notarul 
privat Natalia Malîşenco, a fost întocmi-
tă o procură prin care toate drepturile îi 
reveneau lui Sergiu Gurschi, nefiind men-
ţionată vreo sumă drept recompensă. La 

Minţit, torturat şi aruncat în stradă
Autor: Mihaela Patraşcu

Ziarul de Gardă, 11 septembrie 2014

http://www.jc.md/investigatie-paradisul-pedofililor/
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30 august 2007, Vasile Hâncu a depus o 
plângere la Procuratura Centru, invocând 
deposedarea sa ilegală de bunul imobil, 
dar procurorul Ion Munteanu a refuzat în-
ceperea urmăririi penale. Am încercat să-l 
contactăm, dar acesta nu mai lucrează de 
patru ani la Procuratura Centru. În plân-
gere era menţionat faptul că, în schimbul 
semnării acelei procuri generale, Vasile 
Hâncu ar fi primit 20000, nefiind indicat 
în ce fel de valută.

Viorel Hâncu, nepotul lui Vasile, spune 
că unchiul său este prea credul: „Făptaşii au 
văzut că are un caracter cam moale şi s-au 
folosit de asta. I-am zis de multe ori să nu 
fie atât de naiv, dar nu ascultă. Am încercat 
să-l ajut, dar am eşuat, au trecut prea mulţi 
ani şi nimeni nu vrea să preia cazul”. „Când 
m-au obligat să semnez, mi-au zis că voi 
primi în schimb bani şi să nu-mi fac griji. 
Mi-au zis să semnez şi pentru faptul că am 
primit aceşti bani, dar am refuzat. Pe urmă, 
nu am avut încotro, erau şase în capul meu. 
Aşa am pierdut totul. Niciun avocat nu a ris-
cat să se ocupe de caz. Cred că le este frică, 
deoarece figurează semnături ale unor oa-
meni mari”, susţine Vasile.

Arhiva Procuraturii Centru: 
„E lungă treaba, posibil să nu 
fie în general păstrată în arhivă 
petiţia lui”

Gheorghe M. (din motive de siguranţă, 
numele este schimbat), avocatul la care a 
apelat Vasile Hâncu, a afirmat că în acest 
caz au fost falsificate multe acte. „Aceştia 
sunt oameni periculoşi. Eu nu vreau să-
mi risc viaţa luând acest dosar. Din 2007, 
s-au schimbat multe, inclusiv guvernarea. 
Acum sunt mai puţine şanse de a-şi redo-
bândi casa, iar eu nu vreau să rămân fără 
licenţă”, spune avocatul Gheorghe M.

Am telefonat la arhiva Procuraturii 
Centru, pentru a afla din ce cauză a fost în-
cetată urmărirea penală. Marina Nedrea, 
de la arhivă, ne-a spus: „E lungă treaba, 
posibil să nu fie în general păstrată în ar-
hivă petiţia lui”.

Am contactat câţiva martori recoman-
daţi de Vasile Hâncu, însă aceştia spun că 
nu au văzut şi nu au auzit nimic.

L-am căutat pe Sergiu Gurschi. În acte 
nu figurează numărul de identitate, patro-
nimicul, dar nici adresa corectă a acestuia. 
Liuba Cerbuşca, cea care locuieşte pe adre-
sa indicată de Gurschi, ne-a spus că apar-
tamentul îi aparţine de peste 10 ani. „E 
tare hâtru, el nu are cum să locuiască aici, 
eu pe Gurschi l-am văzut o singură dată, 
am lucrat cu soţia lui cândva. Din câte am 
auzit, ea acum stă la închisoare, iar el e ta-
ximetrist”, a afirmat Liuba Cerbuşca. Rea-
mintim că Sergiu Gurschi figurează într-un 
dosar penal în care Ecaterina Şchiopu i-ar 
fi împrumutat 16800 de euro, acest lucru 
fiind confirmat printr-o recipisă. Gurschi, 
însă, afirmase că Şchiopu l-ar fi obligat să 
semneze recipisa, inducându-l în eroa-
re. Prin hotărârea Judecătoriei Centru, în 
martie 2010, tranzacţia de împrumut a su-
mei de 16800 de euro a fost recunoscută 
nulă, Ecaterina fiind astfel în incapacitate 
de a-şi reîntoarce banii.

Cum se pot descurca persoanele ajun-
se în situaţia lui Vasile Hâncu? Şefa Direc-
ţiei Asistenţă Socială Buiucani, Svetlana 
Nijiberschi, ne-a spus că nu există o evi-
denţă a persoanelor fără domiciliu: „Noi 
nu ducem o evidenţă, deoarece nu avem 
aceste date. Ajutăm oamenii care se adre-
sează benevol la noi, nu-i putem lua cu 
forţa. Îi ajutăm doar cu condiţia că sunt 
singuri pe lume. În cazul în care au surori 
sau fraţi prin Spania, noi nu putem face 
nimic”. 
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Unui copil cu nevoi speciale i 
s-a interzis înmatricularea la o 
grădiniță din capitală, deoarece 
personalul instituției nu a dorit 
să se complice cu educația 
acestuia. Soarta a făcut ca Tatiana 
Jelezneac să ducă grija unui 
copil cu epilepsie, în plus, are de 
luptat și pentru dreptul micuțului la 
educaţie.

Tatiana Jelezneac, mama copilului, 
spune că deși specialiștii de la Comi-
sia medicală și medicul neurolog i-au 
recomandat să meargă la o grădiniță 
obișnuită, diagnosticul „epilepsie” i-au 
speriat pe educatorii de la instituția de 
învățământ.

Iacob are 5 ani și e tratat pentru o for-
ma rară de epilepsie. Copilul are însa aviz 
de la neurolog, psiholog și de la medicul 
de familie, cum că e apt să intre în colec-

tivitate. „Acest diagnostic a fost motivul 
pentru care grădinița ne-a refuzat să aibă 
grijă de copil. Potrivit educatorilor, aces-
tora le-a fost frică să-l primească ca să 
nu ajungă la înghisoare, în caz că nu vor 
reuși să-l salveze în momentele de criză”, 
ne-a deschis parantezele Tatiana.

Cei de la gradiniţă au anunţat părinții 
că copilul ar putea reprezenta un pericol 
pentru ceilalţi micuşi și pentru învăţătoa-
re. Tatiana a explicat autorităților că bă-
iatul poate să se descurce singur în ceea 
ce priveșe autodeservirea și a cerut să îi 
dea un răspuns în scris despre motivele 
refuzului.

În rezultat, educatorii, au acceptat cu 
greu să îl primească pe copilul ei, Iacob 
la grădiniță, din frică să nu fie pedepsiți. 
Cu toate acestea, după primele zile, au 
început și problemele de ordin psiholo-
gic, în care copilul deseori era prezentat 
celorlalți ca fiind unul bolnav.

Luptă pentru dreptul la educaţie 
a unui copil cu nevoi speciale 
la o grădiniţă din Chișinău

Autor: Natalia Ghilaşcu

www.discriminare.md, 26 septembrie 2014

imagine simbol
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Tatiana Jelezneac spune că era 
nemulțumită de comportamentul edu-
catorilor, iar Iacob nu se simțea confor-
tail, așa cum marea majoritate a copiilor 
nu doreau să se joace. Astfel, băiatul a de-
venit o sperietoare pentru ceilalți semeni. 
Copilul nu a rezistat mult timp în instituție 
și a decis să stea mai bine acasă.

Un timp a stat acasă, mai ales că se 
simțea prost, iar după câteva luni când a 
revenit, Tatiana Jelezneac a fost pusă în 
fața deciziei că copilul ei nu mai figurează 
în acea instituție. Grădinița a găsit o scu-
ză precum că Iacob ar fi lipsit prea mult 
timp fără a anunța conducerea instituției. 
Potrivit Tatianei, un astfel de compor-
tament din partea autorităților a deter-

minat-o să aibă grijă de una singură de 
educația micuțului.

Optimismul părinților care au în îngri-
jire copii cu nevoie speciale se menține pe 
puțin timp, mai ales după ce se confrun-
tă cu unele cadre care nu-și cunosc bine 
meseria, dar ativează în instituții publice, 
unde fiecărui copil ar trebui să i se creeze 
condiții pentru educație.

Cel puțin, astfel de cazuri din România 
sunt sesizate la Consiliul Naţional pentru 
Combaterea Discriminării, unde băiatul 
ar fi avut câștig de cauză, mai ales dacă 
se constată că copilul ar fi trăit într-un 
mediu ostil şi intimidant. Deocamdată, 
părinții lui Iacob nu au dorit să dezvăluie 
identitatea acestei instituții. 
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Reprezentanţi ai autorităţii 
publice locale, reprezentanţi ai 
societăţii civile şi mass-media au 
participat la un seminar instructiv 
privind prevenirea şi eliminarea 
discriminării. Proiectul este 
realizat cu suportul Ambasadei 
Finlandei în Republica Moldova, 
în parteneriat cu Asociaţia pentru 
Politica Externă şi Consiliul 
pentru prevenirea şi eliminarea 
discriminării şi asigurarea egalităţii. 
Formatorii seminarului au fost 
Doina–Ioana Străisteanu, avocată, 
expertă şi membră a Consiliului 
pentru prevenirea şi eliminarea 
discriminării, şi Ion Schidu, jurist la 
Institutul pentru Drepturile Omului.

Elena Bacalu, vicepreşedinte al raionu-
lui Cahul, a ţinut să mulţumească tuturor 
celor prezenţi, atât pentru organizare, cât 
şi pentru participare. „Consider că institu-
ţia  nu a fost fondat întâmplător, pentru că 
la noi în societate există probleme de acest 
gen şi este nevoie şi de astfel de servicii. 
Sper că, odată cu înfiinţarea acestui consi-
liu, lucrurile se vor schimba spre bine atât 

din partea noastră, la nivel raional, cât şi 
din partea dvs., la nivel naţional. Deoarece 
atunci când vorbim despre discriminarea 
femeilor la noi în societate, vedem tot mai 
des la diferite posturi de televiziune că se 
discută foarte mult despre rolul femeii în 
societate, în politică, iar eu, ca femeie, con-
ducător şi politician, am simţit pe pielea 
mea că este foarte uşor pentru un bărbat 
să ajungă la o funcţie înaltă, să fie apreci-
at. Iar o femeie, pentru a ajunge undeva, 
trebuie să muncească mult mai mult decât 
un bărbat”, a conchis vicepreşedintele ra-
ionului Cahul.

Doina–Ioana Străisteanu, membră a 
Consiliului pentru prevenirea şi elimi-
narea discriminării, i-a iniţiat pe parti-
cipanţi cu cadrul legal ce prevede ega-
litatea de şanse. Potrivit domniei sale, 
scopul acestei legi este de a preveni şi 
a combate discriminarea, precum şi de 
a asigura egalitatea de şanse sau trata-
ment tuturor cetăţenilor Republicii Mol-
dova în sfera politică, economică, socia-
lă, culturală, dar şi în alte sfere ale vieţii, 
fără deosebire de rasă, culoare, naţiona-
litate, origine etnică, limbă, religie sau 
convingere, sex, vârstă, dizabilitate sau 

Problema discriminării, 
discutată din nou la Cahul

Autor: Sorina Rementova

Gazeta de Sud, 26 septembrie 2014

http://www.jc.md/investigatie-paradisul-pedofililor/
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pe bază de orice alt criteriu similar. Con-
form legii, se interzice discriminarea în 
câmpul muncii, la accesul la bunuri şi 
servicii disponibile publicului, în dome-
niul învăţământului şi în alte sfere ale 
societăţii în general.

Restanţieri la capitolul toleranţă

Ion Schidu a vorbit despre categoriile 
de persoane care sunt cel mai mult dis-
criminate în societate. Printre acestea se 
numără şi femeile. Fiecare a patra femeie 
din Republica Moldova este victimă a vio-
lenţei în familie, fie fizică, sexuală, psiho-
logică sau economică. Astfel, ţara noastră, 
potrivit Raportului privind decalajul de 
gen (Gender Gap Report), la capitolul îm-
puternicirii politice a femeilor, ocupă po-
ziţia 85 din 135, în vecinătatea ţărilor din 
Africa şi Asia.

Persoanele cu dizabilităţi mentale, po-
trivit studiilor sociologice, reprezintă ca-
tegoria cu riscul cel mai mare de a fi supu-
se discriminării. Rezultatele unui studiu 
arată că 2/3 dintre respondenţi afirmă că 
copiii cu dizabilităţi nu sunt ca toţi copiii 

şi trebuie să fie educaţi în şcoli speciale, 
39% consideră că persoanele cu dizabi-
lităţi mentale sunt periculoase şi trebuie 
izolate. Şi persoanele de orientare sexu-
ală minoritară continuă a fi stigmatizate 
şi discriminate. Atitudinea homofobă, in-
toleranţa şi discriminarea provine atât de 
la persoane particulare, cât şi din partea 
actorilor statali.

Persoanele de etnie minoritară, în spe-
cial cele de etnie romă, continuă a fi dis-
criminate în societate. Acestea au acces 
sporadic la servicii educaţionale, acces 
limitat la servicii medicale şi de asistenţă 
socială şi se încadrează cu greu în câm-
pul muncii. De asemenea, sunt ignorate 
de societate şi persoanele de religie mi-
noritară. Iar despre persoanele infectate 
cu HIV, peste 60% din respondenţii unui 
sondaj au declarat că acestea nu au loc în 
ţara noastră. Participanţilor la seminar li 
s-a propus spre examinare şi câteva stu-
dii de caz pentru a depista discriminarea 
şi a găsi metode de soluţionare a acestei 
probleme majore cu care se confruntă so-
cietatea secolului XXI.  
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Nu a avut curajul 
să declare la Poliţie 

De multe ori, femeile preferă să treacă 
un caz de viol sub tăcere, refuzând să-şi 
amintească şi să vorbească despre tra-
umele trupeşti şi sufleteşti prin care au 
trecut. Mariana (24 de ani) este una dintre 
aceste femei. A primit mai multe palme de 
la viaţă, cea mai grea a venit însă acum doi 
ani. Atunci soarta i-a fost pecetluită de o 
rană fără leac. Tânăra, care este originară 
din Leova a crescut fără părinţi. Aceştia 
au fost decăzuţi din drepturile părinteşti 
pe când fata era mică. Au urmat nouă ani 
trăiţi la o şcoală-internat. A fost nevoită 
să renunţe la învăţătură, pentru că viaţa 
de student era prea scumpă. În lipsa unui 
loc de muncă stabil, nu şi-a permis să-şi ia 
o cameră cu chirie. Casă şi pat i-au fost o 
bancă din parcul „La Izvor” din sectorul 
Buiucani al capitalei. Şi asta până într-o 

Femeile violate – singure împotriva 
sistemului şi agresorilor 

Autor: Anastasia Nani, Centrul de Investigaţii Jurnalistice 

Ziarul „Cuvântul”, 2 octombrie 2014

Victimele violurilor, în mare parte 
femeile, se pomenesc adeseori 
singure nu doar în faţa agresorilor, 
ci şi a sistemului care ar trebui să le 
asigure protecţie. Descurajate, multe 
lasă mâinile în jos, de teama dispreţului 
societăţii, dar şi din cauza anchetelor 
dubioase efectuate în baza unor 
noţiuni discriminatorii, incluse în 
normele legale de care se conduc 
poliţiştii şi procurorii. Prea puţine luptă 
până-n pânzele albe, fiind târâte cu 
anii prin instanţe unde povestesc iar 
şi iar cum le-au fost „jefuite” corpurile. 
Silite fie de agresori, fie de propria 
frică, o bună parte îşi retrag plângerile 
depuse la Poliţie. Astfel se explică 
faptul că din cele câteva sute de 
violuri înregistrate an de an de oamenii 
legii, Guvernul Republicii Moldova 
a pierdut la Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului doar două cazuri.

Mariana cu cele două fetiţe ale sale

http://www.jc.md/investigatie-paradisul-pedofililor/
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noapte când a fost batjocorită de un grup 
de necunoscuţi. „Îmi este greu să vorbesc 
despre asta. A fost un coşmar pe care în-
cerc să-l uit. I-am implorat să mă lase în 
pace... Acum mă rog în fiecare zi la Dum-
nezeu să-mi dea putere”, ne mărturiseşte 
Mariana. De Poliţie nici vorbă. „Mi-a fost 
frică. Lumea e diferită. N-am încredere 
în Poliţie, procurori. Cine ştie cu cine o fi 
legaţi făptuitorii?! Dumnezeu e sus şi le 
vede pe toate”, continuă femeia resemna-
tă. Peste nouă luni a devenit mamă. Are 
fetiţe gemene, astăzi în vârstă de un an 
şi două luni. Tânăra are grijă de ele ca de 
ochii din cap. Sărace şi pline de nevoi, toa-
te trei stau într-o cameră cu chirie pe care 
o achită lunar o organizaţie non-guverna-
mentală.

„Nici CEDO nu mai poate pune 
lucrurile la loc”

Tragedia Marianei nu e ruptă din vreun 
film. E o realitate pe care au trăit-o multe 
femei din Republica Moldova. Ca şi ea, nu 
toate au avut curajul să vină cu o plângere 
la Poliţie. Fie pentru că nu au încredere, fie 
pentru că nu sunt gata să apară ani în şir 
în faţa judecătorilor unde să povestească 
fiecare detaliu al traumei trăite. Până la 
urmă, din sutele de cauze pierdute de Gu-
vernul Republicii Moldova la CEDO, doar 
două se referă la viol. Una dintre acestea 
a fost pronunţată în mai 2012, alta în sep-
tembrie 2013. „Cazurile de viol sunt foarte 
greu de preluat la CEDO din cauza stigma-
tizării şi revictimizării acestor femei. Ele 
nu rezistă. Îţi trebuie foarte mult curaj să 
vii cu prima plângere la Poliţie unde să 
povesteşti ce ţi s-a întâmplat. Până vezi 
o sentinţă intrată în vigoare trebuie să 
vorbeşti despre asta minim de cinci ori. Şi 
asta dacă ai noroc ca ofiţerul de urmări-
re penală şi procurorul să nu se schimbe. 
Acuzatul are avocat care va întreba vic-
tima detalii de fiecare dată când va dori, 
făcând-o astfel să se răzgândească şi să 
renunţe la plângere. De aceea sunt foarte 
puţine cazuri aduse în faţa Curţii. Până la 
urmă, nici CEDO nu mai poate pune lucru-
rile la loc, pentru că trauma unei persoane 
trecute prin viol este foarte mare”, explică 
avocata Doina Străisteanu, care s-a ocupat 
de unul din cele două dosare – cauza I.G. 
contra R.Moldova.

Un verdict după opt ani de la viol

I.G. avea doar 14 ani când a fost viola-
tă de un amic cu şapte ani mai mare decât 
ea. Într-o seară din august 2004 a mers 

împreună cu mai mulţi prieteni la clubul 
de noapte a unui sat din raionul Sângerei. 
Unul dintre tineri a cumpărat o sticlă de 
votcă. La început fata a refuzat să bea, dar 
a cedat presiunii celor din jur şi a consu-
mat 100 de mililitri de alcool. Potrivit ti-
nerei, agresorul i-a spus că nu o va duce 
acasă cu maşina dacă nu bea de rând cu 
ceilalţi. După ce i-a dus pe toţi pe acasă şi a 
rămas singur cu fata, bărbatul i-a cerut să 
treacă pe bancheta din spate unde a violat-
o. Acesta a ameninţat-o cu moartea dacă 
suflă vreo vorbă despre cele întâmplate. 
A doua zi fata a povestit totul mamei sale, 
care a depus o plângere la Comisariatul de 
Poliţie al raionului Sângerei. Peste câteva 
zile procurorii au intentat un dosar penal. 
După aproape trei ani, în aprilie 2007, 
magistraţii Curţii de Apel Bălţi au decis că 
agresorul nu trebuie să stea la închisoare 
nici măcar o zi. Peste alţi cinci ani „Curtea 
a constatat, fără a se expune în privinţa 
vinovăţiei lui V.R. (presupusul agresor – 
n.r.), că investigarea cauzei reclamantei a 
frustrat cerinţele inerente obligaţiilor po-
zitive ale statului de a investiga şi pedepsi 
eficient toate formele violului şi abuzului 
sexual”.

Magistraţii au stabilit unanim că a fost 
încălcat articolul 3 din Convenţia Euro-
peană pentru Drepturile Omului care pre-
vede că nimeni nu poate fi supus torturii, 
nici pedepselor sau tratamentelor inuma-
ne ori degradante. I.G. a fost despăgubită 
cu circa 12.000 de euro. Deşi CEDO a fost 
de partea ei, din cauza stigmatizării celor 
din jur, fata nu a mai putut rămâne în sat. 
Acum trăieşte la Moscova.

„În acest caz, nu s-a ţinut cont de com-
portamentul iresponsabil al agresorului. 
În schimb, oamenii legii au fost curioşi să 
afle cum învaţă victima, ce note are la pur-
tare, dacă se vede şi se pupă cu băieţi etc. 
Voiau să afle informaţii despre trecutul ei 
sexual, deşi era la prima ei experienţă. În 
astfel de cazuri este interzis să se aducă 
astfel de dovezi. În cazul I.G. instanţa nu 
a respins acest lucru, ba chiar şi-a motivat 
sentinţa de achitare în baza acestei infor-
maţii. De fapt, ea nu a avut alte relaţii, era 
o elevă bună, dar s-a considerat că şi-a dat 
consimţământul pentru că nu a opus re-
zistenţă”, comentează Doina Străisteanu.

Apărătoarea aminteşte că printr-o de-
cizie în care CEDO a condamnat Guvernul 
Bulgariei, magistraţii de la Strasbourg au 
explicat tuturor celor 47 de state membre 
că femeile reacţionează diferit la viol. „Une-
le opun rezistenţă, multe fiind omorâte în 
final, altele pur şi simplu „îngheaţă”, iar a 
treia cate-gorie se detaşează de ceea ce se 
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întâmplă. Anume ele, de cele mai multe 
ori, nu-şi pot aminti în detalii ceea ce s-a 
întâmplat şi sunt privite ca minciunoase”, 
susţine Doina Străisteanu.

De 17 ani luptă 
cu sistemul şi agresorii

N.A. avea doar 13 ani când a devenit 
victima unui viol în grup. Se întâmpla în 
septembrie 1997. O decizie irevocabilă a 
fost pronunţată abia în decembrie 2005, 
adică peste opt ani, două luni şi 16 zile 
din momentul începerii urmăririi pena-
le. Agresorii au fost scutiţi de pedeapsă. 
Peste alţi opt ani, CEDO i-a dat câştig de 
cauză, constatând, ca şi în primul caz, că a 
fost încălcat articolul 3 din Convenţia Eu-
ropeană pentru Drepturile Omului. Astăzi 
victima are 30 de ani şi luptă în continuare 
nu doar cu agresorii, ci şi cu sistemul.

„Am depus recent o cerere de revizu-
ire a acestui caz”, ne-a spus avocatul ei, 
Andrei Briceac. După trauma trăită acum 
17 ani, tânăra împreună cu mama sa au 
fost nevoite să plece din localitatea în 
care trăiau.

CEDO nu va putea face dreptate însă 
Alei G. de 26 de ani dintr-un sat din raio-
nul Orhei. Cererea victimei a fost declara-
tă inadmisibilă. Familia fetei, care suferă 
de retard mental sever, nu a avut bani să 
angajeze un apărător care să se ocupe de 
toate detaliile juridice legate de termeni, 
plângeri sau contestări. Avocată i-a fost 
mama, Galina G. Femeia a încercat să ajun-
gă de câteva ori în audienţă la fostul pre-
şedinte al ţării, Vladimir Voronin, dar aşa 
şi nu a fost primită. A vrut să-i povestească 
cum în septembrie 2006, fata ei, pe atunci 
de 18 ani, a fost răpită de acasă, bătută şi 
violată de doi bărbaţi din satul vecin – un 
minor de 17 ani şi un adult de aproape 40 
de ani - şi cum a umblat prin judecăţi ca în-
tr-un final doar unul dintre agresori să fie 
condamnat la doi ani de închisoare cu sus-
pendare. „Azi ei sunt la libertate, iar noi 
am rămas cu o povară grea pe inimă. Ce 
nedreptate! Acum, de frică, îmi iau fata cu 
mine oriunde merg, chiar şi la câmp ziua 
întreagă”, povesteşte Galina G.

Un îndrumar depăşit 
şi discriminatoriu, 
la baza anchetelor

An de an, oamenii legii adună nişte cifre 
reci care completează statistica generală. 
Fiecare caz înseamnă însă multe lacrimi 
şi vieţi distruse. Potrivit reprezentanţilor 
Ministerului Afacerilor Interne, de la înce-

putul anului 2014 în baza articolului 171 
din Codul Penal - Violul, au fost pornite 
276 de cauze penale. Dintre acestea, 181 
au ajuns pe masa procurorilor, iar 69 au 
fost trimise în judecată. 35 de cauze pe-
nale au fost încetate, iar alte 28 - clasate. 
Pe parcursul anului 2013 au fost pornite 
349 de cauze penale. 283 au fost remise 
procurorilor, iar 117 au fost expediate în 
instanţa de judecată. 50 de cauze penale 
au fost încetate, în timp ce altele 50 au fost 
clasate.

La investigarea fiecărui dosar, poliţiş-
tii sau procurorii au avut la bază nu doar 
Codul Penal, ci şi un ghid în baza căruia 
au acţionat – „Îndrumarul metodic pri-
vind investigarea infracţiunilor privind 
viaţa sexuală”, elaborat în august 2008 de 
reprezentanţii Procuraturii Generale. Ex-
perţii locali şi cei străini au atras atenţia 
de mai multe ori că acest ghid este depăşit 
şi conţine noţiuni discriminatorii.

Iată un fragment care vine să confir-
me îngrijorările specialiştilor: „În situaţia 
în care victima nu opune nicio rezistenţă 
făptuitorului, din conduita ei trebuie să 
rezulte refuzul categoric de a intra în ra-
port sexual. Dacă rezistenţa victimei a fost 
de circumstanţă (de formă), şi nu catego-
rică (adică putea fi interpretată şi în sens 
de acceptare a raportului sexual), cele co-
mise nu pot fi calificate ca viol”.

Autorii ghidului continuă cu următo-
rul exemplu: „Este cunoscut că unor ado-
lescente le sunt specifice sentimentele de 
timiditate, modestie, pudoare firească. 
Aceste calităţi comportamentale se mani-
festă într-un mod special atunci când are 
loc raportul sexual benevol acceptat (mai 
ales, care are loc prima dată). În astfel de 
cazuri, aproape întotdeauna se opune o 
pretinsă rezistenţă, care nu poate fi în-
frântă doar prin cuvinte, îndemnuri, în-
duplecări. Şi atunci, conştientizând starea 
dată, partenerul interpretează că adoles-
centa acceptă raportul sexual şi este pus în 
faţa faptului de a aplica, în forme adecvate, 
anumite eforturi fizice. Evident, o aseme-
nea «violenţă» nu poate fi calificată drept 
constrângere fizică în contextul violului”, 
se arată în ghid.

În context, procurorii care au elaborat 
îndrumarul au făcut trimitere la ştiinţă, dar 
au uitat să precizeze la care studiu anume. 
„Referindu-se la această «violenţă», ştiinţa 
consideră următoarele: «Această agresivi-
tate acceptată apare ca o trăsătură mascu-
lină, exprimată prin dorinţa de a domina-
poseda a bărbatului şi prin dorinţa femeii 
de a fi dominată-posedată de către bărbat. 
În această situaţie, comportamentul psi-
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hosexual implică în mod obligatoriu un 
anumit nivel de agresivitate, care are rolul 
de a declanşa actul în sine, de a-l întreţine 
şi de a-l finaliza»”, potrivit îndrumarului.

Experţii: „Utilizarea ghidului ar 
putea duce la consecinţe grave”

Oficiul Înaltului Comisar pentru Drep-
turile Omului (OHCHR) în Moldova s-a 
angajat să ajute autorităţile naţionale să 
revizuiască liniile directoare de urmărire 
penală în cazurile de viol şi alte forme de 
violenţă sexuală. Patsili Toledo Vasquez, 
expert internaţional şi doctor în Drept, 
va lucra alături de specialiştii locali la 
racordarea legii şi armonizarea practicii 
conform standardelor internaţionale de 
investigare a violului.

Echipa de specialişti care a studiat 
documentul atrage atenţia că utilizarea 
acestui ghid în continuare ar putea duce la 
consecinţe grave şi încălcarea drepturilor 
fundamentale ale femeii.

„După cum Ghidul consideră că numai 
femeile sunt victime ale violului, aceste 
afirmaţii se aplică numai lor, consolidând 
stereotipurile despre comportamentul 
femeilor. Interpretările îşi au rădăcini-
le adânc în ideile discriminatorii despre 
sexualitatea feminină şi masculină. Tot-
odată, aceste afirmaţii neagă autonomia 
femeilor, şi procedând astfel, constituie 
un tratament care împiedică femeile de la 
existenţă în calitate de persoane cu drep-
turi depline. În final, aceste afirmaţii susţin 
ideea că „nu înseamnă da”, care ar trebui 
să fie eradicată din societate şi din justiţia 
penală”, comentează Alina Grigoraş, ofiţer 
pentru drepturile omului din cadrul Ofi-
ciului Înaltului Comisar pentru Drepturile 
Omului din R. Moldova. Prin urmare, ex-
plică ea, reforma referitoare la crimele îm-
potriva vieţii sexuale trebuie să fie foarte 
explicită în ceea ce ţine de „libertatea con-
simţământului”. „Este problematic faptul 
că de cele mai dese ori făptaşul crimelor 
de viol este absolvit de răspundere penală 
folosind intrepretarea eronată a consim-
ţământului împotriva voinţei victimei ca 
strategie de apărare”, argumentează Alina 
Grigoraş.

Un alt aspect problematic din acest 
ghid, susţine specialista, ţine de întrebări-
le legate de comportamentul sexual ante-
rior al victimei. De exemplu, în paragraful 
194 se arată că „organul de urmărire pe-
nală trebuie să determine circumstanţele 
care se referă la viaţa personală a victimei: 
comportamentul ei cu bărbaţii (timid, zvă-
păiat, sociabil, liniştit, etc.), de cât timp ea 

a fost căsătorită sau locuieşte cu cineva, 
dacă victima a avut relaţii apropiate cu 
câţiva bărbaţi în acelaşi timp, etc.; care 
sunt trăsăturile de temperament ale părţii 
vătămate (sinceritate, modestie, timidita-
te), etc.” „Comportamentul sexual anteri-
or al victimei nu reprezintă un element al 
violului, iar state care deja au avansat în 
garantarea drepturilor victimelor violului 
numesc acest principiu - „scutul victimei”. 
Orice includere a consideraţiunilor refe-
ritor la istoria comportamentului sexual 
sau reputaţia victimei constituie o rămă-
şiţă socială a unei legislaţii depăşite, când 
numai femeile virgine puteau fi victime 
ale violului sau când reputaţia acestora 
era relevantă în definirea unor astfel de 
infracţiuni. Astăzi, conform standardelor 
internaţionale în domeniu, nu există jus-
tificare pentru aceste tipuri de întrebări”, 
explică Alina Grigoraş.

Definiţia violului trebuie 
modificată

Lista aspectelor problematice din acest 
ghid ar putea continua cu definiţia actului 
sexual, cea a hărţuirii sexuale sau a inter-
vievării victimelor.

Specialista explică de ce ar trebui mo-
dificat acest document. „În primul rând, 
Ghidul a fost adoptat în 2008 şi, de atunci, 
diverse legi, în 2010 şi 2012, au modificat 
cadrul legal existent şi chiar au introdus 
infracţiuni noi, cum ar fi cazul hărţuirii se-
xuale”, comentează Alina Grigoraş.

Totodată, Republica Moldova a primit 
câteva recomandări de la organe interna-
ţionale pentru drepturile omului referitor 
la urmărirea crimelor cu caracter sexual. 
„Observaţiile-concluzii ale Comitetului 
pentru Eliminarea Discriminării Femei-
lor pentru Moldova în 2013 au subliniat 
faptul, că statul trebuie să asigure ca toate 
investigările actelor de violenţă sexuală 
să fie efectuate în conformitate cu stan-
dardele internaţionale pentru investigare, 
inclusiv să amendeze ghidurile existente 
pentru investigarea violului şi altor agre-
siuni sexuale. În acelaşi context, Raportul 
din 2013 al Grupului de Lucru pentru pro-
blemele legate de discriminarea femeilor 
în drept şi practică menţionează faptul, 
că Ghidul menţine prejudecăţile legate de 
gen în administrarea Justiţiei şi recoman-
dă în mod expres revizuirea lor”, continuă 
Alina Grigoraş.

Experta atrage atenţia şi la faptul că, 
la nivel internaţional, Republica Moldo-
va şi-a sporit angajamentele în domeniul 
drepturilor omului şi a ratificat Statutul 



Toleranta
Nediscriminare

Respect Buletin informativ anti-discriminare  ediţia nr. 4 (10) 12

de la Roma al Curţii Internaţionale Penale 
în octombrie 2010. Între altele, acest lucru 
presupune modificarea definiţiei violului, 
care în ţara noastră pesupune doar violul 
heterosexual, precum şi introducerea al-
tor crime cu caracter sexual în legislaţia 
naţională.

În prezent, un grup de procurori şi re-
prezentanţi ai Ministerului Afacerilor In-
terne încearcă să repare erorile admise în 
ghid acum şase ani. „Mai întâi de toate ar 
trebui modificată legislaţia penală, după 
care practica judecătoarească. Doar după 
operarea acestor modificări va fi redactat 
şi ghidul. El a rezultat în baza actualului 
Cod Penal, dar şi a practicii judecătoreşti”, 
explică Ruslan Popov, şeful Direcţiei con-
trol al urmăririi penale şi asistenţă meto-
dică din cadrul Procuraturii Generale.

Violurile maritale, 
nedeclarate la Poliţie

Într-un raport al Asociaţiei „Promo-
Lex” legat de relele tratamente pe motiv 
de discriminare în Moldova, elaborat în 
2012, juriştii au atras atenţia la fenomenul 
numit „viol marital”, adică în familie. Auto-
rii fac trimitere la Studiul Demografic şi de 
Sănătate din 2005, potrivit căruia 4% din 
femeile căsătorite sunt supuse violenţei 
sexuale. Totuşi, specialiştii au constatat că 
în perioada 2009-2011, oamenii legii nu au 
înregistrat niciun caz de viol marital. Pe de 
altă parte, în aceeaşi perioadă, Centrul „La 

Strada” a înregistrat asemenea cazuri prin 
intermediul liniei de încredere. Potrivit 
experţilor centrului, victimele nu reclamă 
aceste cazuri la Poliţie pentru că nu au în-
credere că oamenii legii le vor rezolva pro-
blema. „Această situaţie se explică şi prin 
cerinţa de a aduce fapte probatorii care să 
confirme opunerea rezistenţei, inclusiv un 
certificat medical pentru a dovedi acuzaţi-
ile de viol sau violenţă sexuală. În acelaşi 
timp, multe femei nu reclamă cazurile de 
viol marital pentru că nu cunosc prevede-
rile legale. Violul marital a obţinut statut 
de infracţiune penală în 2010”, scriu auto-
rii studiului.

Până autorităţile vor modifica normele 
de care se ghidează aşa încât victimele să 
aibă siguranţa că agresorii vor fi pedepsiţi 
după merit, iar ele vor fi tratate cum se 
cuvine, multe dintre acestea vor trebui să 
găsească forţe ca să-şi reînceapă viaţa. 

Investigaţia a fost realizată în cadrul 
Campaniei „Jurnaliştii pentru şanse egale 

şi diversitate“, desfăşurată de Centrul 
de Investigaţii Jurnalistice cu suportul 

Programului Egalitate şi Participare Civică 
al Fundaţiei Soros-Moldova. Instituţia 

finanţatoare nu influenţează în niciun fel 
subiectul şi conţinutul investigaţiilor 

publicate.
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„Eu aveam 16 ani, el – 18. Ne-am 
cunoscut cu un an şi jumătate în 
urmă. Ne-am îndrăgostit, iar în scurt 
timp am aflat că-s însărcinată”, aşa 
începe povestea Cristinei, dar şi a 
multor altor fete de pe la noi.
Părinţii băiatului nu au fost de acord 
cu această relaţie. Au făcut tot ce 
au ştiut ca să-şi scape odrasla de 
pedeapsa legală… Astăzi, fata îşi 
creşte copilul de una singură.

Copii care nasc copii

În anul 2014, potrivit moaşei majore a 
maternităţii din Ungheni, Ludmila Costru, 
deja au fost înregistrate 41 de minore ce 
au dat naştere unui copil. Cea mai tânără 
dintre ele avea doar 14 ani. Cele mai multe 
vin din mediul rural.

Majoritatea mamelor-copile se com-
portă foarte bine cu bebeluşii lor, deşi în 

timpul naşterii nu toate au un comporta-
ment obişnuit, ca al unei femei ce-şi plani-
fică sarcina. „Unele sunt mai speriate, al-
tele nu acceptă nici o observaţie şi tot afir-
mă că sunt minore şi nu ştiu ce să facă”,  
spune şeful maternităţii, Nicolae Moraru, 
după care concluzionează: „Ele îşi cunosc 
drepturile, dar nu şi responsabilităţile”.

Fiind întrebat care ar putea fi consecin-
ţele pentru o minoră care rămâne însărci-
nată, doctorul a subliniat că „depinde, în 
mare parte, de starea de sănătate fizică 
şi psihică a fetei”. „Este nevoie ca orga-
nismul să fie pregătit pentru a da naştere 
unei vieţi. În cazul în care nu este aşa, pot 
suferi atât fătul, cât şi mama”, a mai expli-
cat dânsul.

„Deşi sunt minore şi, cu siguranţă, pă-
rinţii nu sunt entuziasmaţi de acest fapt, 
până acum nu am avut cazuri de abandon 
al nou-născuţilor, ceea ce bucură”, spune 
Nicolae Moraru.

Tot mai multe minore cu obligaţii mature
Autor: Veronica Gorea

„Expresul”, 3 octombrie 2014

http://www.jc.md/investigatie-paradisul-pedofililor/
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De ce ajungem aici?

În cele mai multe cazuri, nu este vor-
ba doar de faptul că minorele provin din 
familii defavorizate. „Mai degrabă, aceste 
fetiţe duc lipsă de dragoste în familie, lip-
să de apartenenţă la un grup. Aici intervin 
poveştile despre prinţul pe cal alb. Ele îşi 
găsesc afecţiunea într-o persoană de sex 
opus şi nu mai duc cont de consecinţe”, 
explică psihologul Violeta Procopciuc din 
cadrul Serviciului Asistenţă Psihopedago-
gică din Ungheni.

„Este nevoie de comunicare dintre 
mamă şi fiică. Doar mama poate să-şi as-
culte cel mai bine copilul şi să-i ofere un 
sfat. La ora actuală, este necesară o şco-
larizare, mai întâi de toate, a părinţilor”, 
adaugă dânsa.

Dar părinţii acestor copii, în cele mai 
multe cazuri, sunt plecaţi peste hotare. 
Alţii sunt mult prea ocupaţi ca să le acor-
de atenţia cuvenită copiilor. Sunt mulţi şi 
dintre cei ce cad pradă alcoolului. În con-
secinţă, se ajunge la o sarcină nedorită, la 
o copilărie furată şi la traume psihice pe 
toată viaţa.

„M-am confruntat cu un caz strigător la 
cer. A trebuit să acord asistenţă psihologică 
unei fetiţe de 13 ani, care a aflat că e însărci-
nată abia în luna a şasea. Părinţii ei, fiind  al-
coolici, nici nu au observat că fata se schim-
base. Profesorii au fost cei ce au intervenit”, 
ne povesteşte Violeta Procopciuc.

Cum prevenim poveştile 
cu prinţul pe cal alb?

Sarcina unei minore, în cele mai dese 
cazuri, poate avea consecinţe grave. Fe-
tele, în dorinţa de a fugi de gura lumii şi 
de realitatea în care au nimerit, recurg 
la gesturi negândite, de la avorturi con-
traindicate până la suiciduri. „S-a încer-
cat de a preveni multe probleme ado-
lescentine prin introducerea disciplinei 
„Deprinderi de viaţă”. O disciplină care 
venea să spună lucrurilor pe nume. Spre 
regret, au apărut multe nemulţumiri din 
partea părinţilor, a unor pedagogi, astfel 
că proiectul a fost stopat”, afirmă Violeta 
Procopciuc. Acum, avem ceea ce avem.

Psihologul a venit şi cu unele sfaturi. 
În cazul în care o minoră a rămas însăr-
cinată, părinţii trebuie să-i fie alături, să 
accepte lucrurile aşa cum sunt şi să nu 
uite că fata lor deja suferă o traumă psi-
hologică.

Este nevoie ca să se discute mai mult şi 
fără inhibiţii la acest subiect şi în institu-
ţiile de învăţământ, inclusiv cu părinţii.

Deşi pare că băieţilor le este mai uşor 
după ce află că pot deveni tătici, nu e chiar 
aşa. Şi aceştia au parte de o traumă psi-
hică, susţine psihologul. Ei resimt o frică 
de responsabilitatea pe care ar trebui să 
şi-o asume, dar şi de pedeapsa legală. De 
aceea asistenţa psihologică este necesară 
şi în cazul lor. 
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Ce reprezintă o soartă de om? 
De multe ori o frunză rătăcitoare 
în bătaia vântului, purtată de colo-
colo în vâltoarea vieţii. Şi după zeci 
de ani de zbucium, vine o vreme 
când fiecare s-ar aşeza pe prispa 
casei pentru odihna trupului vlăguit 
şi pentru pregătirea sufletului spre 
cele veşnice. Este perioada care 
s-ar cere dedicată mai mult liniştii şi 
odihnei, aşa cum şi frunza purtată 
de vânt îşi caută la un moment dat 
un loc unde să se aşeze. 

Pentru omul de vârsta a treia, sânul fa-
miliei reprezintă locul cel mai propice pen-
tru anii de repaos. Vine şi vremea când cei 
pe care i-a crescut şi îngrijit trebuie să facă 
acelaşi lucru cu bătrânii lor. Aşa ar fi ideal, 
dacă n-ar exista şi cel mai mare duşman al 
omului de vârsta a treia, adică singurătatea. 
Şi când singurătatea rămâne singurul tova-
răş al omului în etate, destinul îi conduce 
pe unii spre azilul de bătrâni.

Un astfel de lăcaş se găseşte şi în ora-
şul Sângerei, undeva într-o zonă liniştită 
a oraşului. Centrul comunitar de protecţie 
socială ,,AGAPE’’ se întinde în spatele unei 
porţi de culoare neagră. Dincolo de aceas-
ta, desfată ochii o curte şi un părculeţ sur-
prinzător de îngrijite şi de curate, locul de 
promenadă al bătrânilor internaţi la cămin, 
adevărată oază de verdeaţă, unde se pot 
recrea într-un mod agreabil. Căminul de 
bătrâni funcţionează în această locaţie în-
cepând cu anul 2009, el a fost creat de către 
Banca Mondială, iar sufletul acestui proiect 
l-a reprezentat Arcadie COVALIOV, care 
a devenit şi primul director al instituţiei. 
Capacitatea stabilimentului este de 17 per-
soane, în momentul de faţă fiind internaţi 7 
locatari permanenţi şi 10 doar cu un pro-
gram peste zi, seara plecând fiecare la fami-
liile lor. Sunt primiţi aici bătrâni sau bolnavi 
de pe întreg cuprinsul raionului, în ultimii 5 
ani de serviciile centrului beneficiind 486 
de persoane. Se acordă asistenţă medicală, 
psihologică, îngrijire corporală, servicii de 

O mamă poate creşte zece copii, 
dar zece copii nu pot îngriji o mamă

Autor: Elena Cocoş

„Ecoul nostru”, 3 octombrie 2014

Bătrânele de la Centrul comunitar 
de protecţie socială ,,AGAPE’’ 
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igienă şi hrană. Serviciile sunt asigurate de 
către cadre profesioniste, atât din domeniul 
medical cât şi a personalului auxiliar. 

În fruntea colectivului angajat la cămin, 
se află harnica şi inimoasa directoare Natalia 
FILAROVSCHI, care are în subordine 13 anga-
jaţi competenţi şi plini de dăruire sufleteas-
că: 4 lucrători sociali care îngrijesc bolnavii, 
1 psiholog, un chimioterapeut, 2 bucătărese 
şi o spălătoreasă. Directoarea,  cea care se 
implică total şi cu devotament în toate ac-
tivităţile desfăşurate, are numai cuvinte de 
laudă la adresa angajaţilor casei de bătrâni. 
Aceştia nu se dau în lături în a-i îngriji şi pe 
cei grav bolnavi, ţintuiţi la pat şi care necesi-
tă o atenţie deosebită. Programul întocmit de 
către Natalia FILAROVSCHI este conceput în 
asemenea manieră încât să-i facă pe pacienţi 
să se simtă cât mai aproape de ambientul lor 
natural, suferinţele să le fie alinate, iar aceş-
tia să-şi recapete demnitatea umană la care 
are dreptul fiecare. 

Centrul oferă cele mai bune condiţii de 
trai. Coridoarele sunt spaţioase, curate, lu-
minoase. Se vede că am intrat într-o unitate 
destinată îngrijirii bătrânilor, unde ordinea 
şi curăţenia sunt la loc de cinste. Peste tot 
domneşte curăţenia, sala de mese este un loc 
decent, îngrijit, unde se poate servi masa în-
tr-un mod civilizat. Bucătăria este înzestrată 
cu toate dotările şi unde lucrează un perso-
nal calificat. Centrul este dotat cu săli de baie 
unde apa caldă nu lipseşte, se pot urmări 
programele TV la televizorul pus la dispozi-
ţie, aşezaţi în fotolii comode. De asemenea 
doritorii au la dispozitie o sală de gimnastică 
şi întreţinere înzestrate cu diferite aparate. 
Se citesc ziarele, iar zilnic se consacră timp 
studiului Bibliei.  

Saloanele sunt de asemenea curate, în-
grijite, cu toate dotările medicale necesare. 
Cu dramele cele mai cumplite se confruntă 
pacientele internate permanent. Majoritatea 
au fost aduse în această ipostază de a locui în 
căminul de bătrâni datorită nepăsării famili-
ei, a egoismului copiilor sau a celor apropiaţi 
care ar fi trebuit să le asigure îngrijirea. La 
cămin cel puţin sunt bine îngrijiţi iar alimen-
taţia primită îi satisface, fiind cu toţii mulţu-
miţi. Dar în spatele prezenţei fiecăruia la azil, 
se ascunde câte o dramă. 

Maria ARVENTI, o bătrânică blajină, îşi 
poartă cu demnitate povara propriului des-
tin. Paralizată fiind, nu are cine s-o îngrijeas-
că, singurul ei posibil sprijin, băiatul acesteia 
fiind la rândul lui grav bolnav, neavând pe 
nimeni care să-i fie alături.  Este internată la 
casa de bătrâni de 2 ani, aici fiind singurul 
loc unde se ocupă cineva şi de bătrâneţele 
dânsei. Este mulţumită de îngrijirea primită, 

dar singurătatea o mistuie. Nu vine nimeni 
s-o viziteze, o parte dintre rude a decedat, iar 
cei în viaţă sunt cu toţii bolnavi. Acest aşeză-
mânt i-a rămas la bătrâneţe singura ei casă.

Printre puhoiul de lacrimi, Elena BUTNA-
RU abia reuşeşte să îngâime câteva cuvinte. 
Se plânge că a rămas singură, nu are pe ni-
meni, nicio rudă apropiată. Cu ochii aţintiţi 
permanent spre uşa salonului, aşteaptă zil-
nic tulburată ca aceasta să se deschidă mă-
car o singură dată şi pentru ea, iar în prag să 
apară un chip drag care să vină la ea în vizită, 
dar uşa nemiloasă se încăpăţânează să rămâ-
nă veşnic închisă.

Bătrânelele răspândite prin saloane sunt 
toate mişcate până la lacrimi de propriile lor 
drame. Plânsetul lor  impresionează profund, 
cât şi poveştile lor de viaţă, în care pe unii fa-
miliile lor i-au abandonat şi uitat iar alţii pur 
şi simplu nu mai au familie. Centrul acesta 
unde găsesc o farfurie de mâncare caldă, un 
adăpost, unde sunt înconjuraţi cu atenţie şi 
unde-şi pot petrece zilele bătrâneţii, repre-
zintă o adevărată mană cerească pentru toţi. 

Ecaterina NIŢU psihologul centrului, are 
ca principala activitate în relaţiile cu pacien-
ţii, comunicarea. Îi tratează cu multă atenţie, 
ca pe proprii ei părinţi, dar în acelaşi timp îşi 
manifestă nemulţumirea că există prea puţi-
ne astfel de instituţii care să ofere găzduire 
celor năpăstuiţi.

Pentru cineva ajuns în contact cu un ast-
fel de cămin de bătrâni, sentimentele de care 
este cuprins, sunt dintre cele mai contradic-
torii. Pe de o parte este lăudabil faptul că în 
Sângerei există un lăcaş unde persoanele 
vârstnice îşi pot petrece decent bătrâneţea, 
unde sunt îngrijite, unde găsesc un adăpost, 
o masă caldă. Pe de altă parte, este detestabil 
modul în care îi înconjoară pe unii familiile. 
Egoismul şi indiferenţa fiilor i-a împins pe 
aceşti bătrâni la azil. O mamă poate creşte şi 
îngriji zece copii, dar zece copii nu pot îngriji 
o mamă. Dragostea şi grija cu care un părinte 
îşi creşte copiii nu poate fi răsplătită decât cu 
dragoste şi grijă şi din partea acestora. Dacă 
ei au fost întotdeauna alături de cei pe care 
i-au crescut cu trudă, atunci când au avut 
nevoie, ar trebui ca şi copiii să fie alături de 
dânşii atunci când bătrâneţile lor impune ne-
voia de a fi îngrijiţi. 

Copii rebeli, adeseori ingraţi, cu părinţi 
ajunşi bătrâni şi neputincioşi, luaţi în palme-
le voastre mâinile care v-au îngrijit şi legănat 
când aţi avut nevoie. Strângeţi-le uşor dege-
tele firave şi sărutaţi-le cu foc a mulţumire şi 
veşnică recunoştinţă. Un strop de dragoste 
va răsplăti întregul devotament şi sacrificiu 
pe care vi le-au adus până când aţi ajuns oa-
meni în toată firea. 
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Sute de copii cu dizabilităţi de pe 
ambele maluri ale Nistrului nu se 
pot bucura de acces egal la edu-
caţie pentru că şcolile încă nu sunt 
adaptate la nevoile lor. Proiectate 
cu câteva decenii în urmă, când ni-
meni nu punea problema incluziunii 
copiilor cu dizabilităţi, clădirile şco-
lilor rămân unul din cele mai mari 
obstacole în calea integrării sociale 
şi educaţionale a copiilor depen-
denţi de scaunul rulant.

În Chişinău, unde există peste 120 de 
gimnazii şi licee, aproape că nu există in-
stituţii clădirile cărora să corespundă la 
cerinţele unui copil în scaun rulant. Chiar 
dacă ar vrea să înscrie un astfel de copil 
la şcoală, directorii nu au prea au soluţii 
atunci când vine vorba despre mobilitatea 

în incinta instituţiei. Piedicile încep chiar 
de la intrarea în şcoală, unde nu sunt ram-
pe şi continuă cu veceurile neadaptate şi 
lipsa de acces de la un etaj la altul. 

De mai mulţi ani, părinţii care au copii 
în scaunul rulant ştiu că una dintre puţi-
nele şcoli incluzive din capitală este Liceul 
Pro Succes. În jur de 5 la sută dintre cei 
peste 200 de elevi ai acestei şcoli sunt co-
pii cu cerinţe educaţionale speciale. Am-
plasat în sectorul Botanica, liceul atrage 
copiii din tot oraşul şi chiar din suburbii. 
Administraţia liceului a construit rampe la 
intrarea în şcoală şi la scările dintre etaje. 
În instituţie sunt şi grupuri sanitare care 
pot fi utilizate de copiii imobilizaţi în sca-
une cu rotile. De asemenea, pentru a asi-
gura accesul tuturor elevilor la cantina şi 
biblioteca şcolară au fost amplasate la pri-
mul nivel.

Izolaţi din cauza prejudecăţilor din societate. 

Şcolile de pe ambele maluri 
ale Nistrului – fără soluţii 
pentru copii în scaunul rulant

Autor: Irina Şlaeva, RîbniţaNatalia Borodache, Chişinău

„Evenimentul zilei”, 10 octombrie 2014

http://www.jc.md/investigatie-paradisul-pedofililor/
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Încep a căuta soluţii abia când 
sunt puşi în faţa problemei 

În alte instituţii din ţară, directorii în-
cep să caute soluţii pentru a adapta clădi-
rile şcolilor doar în momentul când află că 
trebuie să înmatriculeze în copil cu cerinţe 
educaţionale speciale. Este şi cazul gimna-
ziului „Mihai Viteazu” din Străşeni, care a 
făcut modificări arhitecturale abia după ce 
a primit o solicitare să înscrie un elev care 
era imobilizat în scaunul rulant. 

Stanislav, tânărul datorită căruia s-au 
făcut aceste schimbări, a învăţat mai mulţi 
ani la o instituţie specială. Pentru ca băia-
tul să poată frecventa şcoala, cu ajutorul 
unei organizaţii neguvernamentale a fost 
construită o rampă de acces, a fost amena-
jat un veceu adaptat şi o sală pentru odih-
nă. Totodată, a fost procurat un cărucior 
special care îi permitea tânărului să se de-
plaseze de la un etaj la altul. 

După Stanislav, în gimnaziu au venit să 
înveţe alţi şapte copii cu cerinţe educaţi-
onale speciale pentru care administraţia 
şcolii avea deja soluţii la îndemână.

Spre deosebire de Sergiu, care petrece 
o bună parte a timpului în mediul colegi-
lor, există mulţi copii pentru care şcoala 
rămâne un vis neîmplinit, ei fiind nevoiţi 
să se mulţumească cu instruirea la domici-
liu. Această modalitate de studii, este, însă, 
o soluţie parţială. Stând acasă, copiii nu au 
parte de comunicare, ceea ce este chiar 
mai important decât instruirea. 

Procesul decurge anevoios 

Datele sistemului de cartografiere a in-
stituţiilor de învăţământ arată că doar în 
11 la sută dintre edificiile şcolare din re-
publică pot fi construite rampe pentru ac-
cesul persoanelor cu dizabilităţi locomo-
torii. În anii următori, autorităţile promit 
să adapteze câteva zeci de licee şi gimnazii 
la necesităţile copiilor cu cerinţe speciale. 
Instituţiile vor fi dotate cu rampe de acces 
şi balustrade. Banii pentru aceste lucrări 
sunt oferiţi în cadrul unor proiecte sprijini-
te de Banca Mondială. Totodată, existenţa 
rampelor de acces şi a grupurilor sanitare 
adaptate este prevăzută şi de standardele 
de calitate pentru o şcoală prietenoasă co-
pilului, adoptate de Ministerul Educaţiei. 
Valentina Chicu, şefa direcţiei învăţământ 
preuniversitar la Ministerul Educaţiei 
constată că procesul de reformă decurge 
anevoios, pe alocuri, din cauza faptului că 
întregul sistem educaţional trebuie rea-
daptat, astfel încât să nu existe segregare 
care afectează drepturile copilului. 

În stânga Nistrului educaţia 
incluzivă face primii paşi 

În timp ce autorităţile de la Chişinău 
raportează anumite succese în domeniul 
educaţiei incluzive, în stânga Nistrului re-
formele fac primii paşi. În regiune există 
peste 1.500 de copii cu dizabilităţi, aceas-
tă cifră fiind în continuă creştere. Singura 
posibilitate de şcolarizare şi socializare 
pentru aceşti copii sunt cele câteva centre 
de zi deschise la iniţiativa unor părinţi, cu 
ajutorul finanţărilor externe. Cei mai mul-
ţi copii cu dizabilităţi trăiesc în continuare 
în instituţii specializate, izolaţi de familie 
şi de restul societăţii. 

O instituţie de acest fel există şi la Râb-
niţa, aici fiind instruiţi 39 de copii, dintre 
care 13 nu au atins încă vârsta de şcola-
rizare. Chiar dacă administraţia instituţiei 
spune că le asigură cele mai bune condiţii 
de trai şi educaţie, izolarea de familie şi de 
ceilalţi copii conduce la segregare. 

Pentru a schimba această stare de lu-
cruri, de la 1 septembrie, curent, autorită-
ţile locale din stânga Nistrului au început 
să implementeze o nouă concepţie de dez-
voltare a educaţiei incluzive. 

„Prin această iniţiativă ne propunem să 
asigurăm acces egal la studii pentru toţi 
copiii”, susţine Zoia Gherasimova, şefa di-
recţiei Educaţie din oraşul Râbniţa. 

Lucrând cu familiile în care cresc co-
pii cu dizabilităţi, psihologul Olga Covali 
a ajuns la concluzia că integrarea socială 
a copiilor trebuie începută de la schimba-
rea atitudinii părinţilor. „Mulţi dintre ei au 
nevoie de suportul unor specialişti ca să 
depăşească această traumă psihologică şi 
să le ofere copiilor şansa de a se integra 
în societate”, afirmă Olga Covali. La rândul 
lor, părinţii care cresc copii cu dizabilităţi 
au păreri împărţite despre posibilitatea 
de a-şi integra copiii în şcolile de cultură 
generală. Olga Şarban, mama unui copil cu 
cerinţe educaţionale speciale, spune că a 
auzit despre această oportunitate dar că 
se teme de atitudinea profesorilor şi a ce-
lorlalţi copii şi părinţi. 

Instruirea la domiciliu, singura 
posibilitate de a face studii 

În timp ce mulţi părinţi se arată reti-
cenţi în privinţa integrării copiilor în în-
văţământul general, iar şcolile din stânga 
Nistrului încă nu au început să fie adaptate 
la nevoile acestor copii, puţinii copii care 
reuşesc să absolvească şcoala de cultură 
generală sunt cei care au învăţat la domi-
ciliu. Este şi cazul Anei Golovco, o tânără 
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din Râbniţa, care, în pofida dizabilităţii pe 
care o are, a reuşit să facă studii, învăţând 
de sine stătător, cu ajutorul unui profesor 
de la şcoala de circumscripţie. Ceea ce îi 
lipsea cel mai mult era comunicarea cu se-
menii. 

„Acum câţiva ani educaţia incluzivă pă-
rea ceva de domeniul fantasticului, de asta 
mă bucur că am reuşit să absolvesc şcoa-
la din comunitate. Ceea ce îmi lipsea era 
relaţionarea cu colegii de clasă pe care îi 
vedeam foarte rar”, spune Ana. 

Concept greu de acceptat

Pentru ca educaţia incluzivă să devină 
un concept acceptat şi în stânga Nistrului, 
mai multe organizaţii neguvernamentale 
şi-au unit eforturile pentru a schimba per-

cepţia profesorilor, elevilor şi a publicului 
în general. Una din aceste organizaţii este 
şi Centrul Informaţional de Resurse „Casa 
comună” din oraşul Râbniţa, care va orga-
niza în perioada următoare un şir de semi-
nare la această temă. 

Acest articol a fost realizat de jurnalişti 
de pe ambele maluri ale Nistrului în baza 

unui proiect finanţat de Uniunea Europeană 
şi PNUD prin Programul „Susţinerea 

Măsurilor de Promovare a Încrederii”. 
Opiniile exprimate în acest articol aparţin 

autorilor şi nu reflectă în mod obligatoriu 
poziţia Uniunii Europene sau a Programului 

Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare. 
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Cazurile de trafic şi exploatare 
sexuală a copiilor de către 
membrii unor reţele de pedofili 
străini care operează pe 
Internet sunt o povară pentru 
oamenii legii. Fie că anchetele 
penale sunt iniţiate de organele 
responsabile de la Chişinău, fie 
de cele de la Tiraspol, lipsa de 
comunicare dintre structurile din 
dreapta şi stânga Nistrului face 
ca dosarele să se finalizeze cu 
pedepse blânde. Deseori aceste 
dosare sunt suspendate şi chiar 
clasate, unii dintre abuzatori 
nefiind vreodată pedepsiţi.

Cel puţin două organizaţii neguver-
namentale din regiunea transnistreană, 
printre care „Iniţiativa femeilor” şi Cen-
trul de dezvoltare şi susţinere a iniţia-
tivelor civile „Rezonanţa”, cunosc cazuri 
de abuz sexual al copiilor din regiune de 
către persoane din ţară şi din străinăta-
te.

Racolarea copiilor se face exclusiv pe 
Internet prin intermediul reţelei sociale 
„odnoklassniki.ru” şi prin programul 
de mesagerie „Skype”. Reprezentanţii 
celor două organizaţii neguvernamen-
tale, care acordă asistenţă copiilor vic-
time ale traficului şi abuzului în dreapta 
Nistrului, povestesc cazul unei fetiţe de 

Paradisul pedofililor
Autori: Olga Ceaglei, Centrul de Investigaţii Jurnalistice, Chişinău 

Inna Kireeva, Tiraspol

Jurnal de Chişinău, 10 octombrie 2014

Ucigaşii de îngeri ţintesc copiii din regiunea transnistreană. 
Ce fac organele de drept?

http://www.jc.md/investigatie-paradisul-pedofililor/
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9 ani, care cu greu a scăpat din mrejele 
abuzatorilor.

Aceştia, printre care o femeie cu 
nume de utilizator „Elena.schmit”, din 
oraşul Koln, Germania, şi doi bărbaţi cu 
nume de utilizatori „Merab ucnobi” şi 
„Giorgi Magari” au reuşit să afle de la co-
pil o serie de date cu caracter personal, 
cum ar fi: adresa de domiciliu, numărul 
de telefon şi informaţii despre situaţia 
familială. În cadrul discuţiilor online 
străinii au recurs la ameninţări pentru 
a o determina pe copilă să se dezbrace 
în faţa camerei web, în timp ce discutau 
pe Skype.

Părinţii nu ştiau despre abuzu-
rile la care era supusă fiica lor

Fetiţa a fost supusă unei presiuni 
psihologice puternice. Despre cele în-
tâmplate copilul nu a povestit părin-
ţilor pentru că era foarte speriată şi 
dezorientată. Părinţii au aflat din în-
tâmplare despre discuţiile pe care le 
avea fiica lor cu cetăţeni străini, în mo-
mentul în care mama fetei a văzut un 
mesaj de la utilizatorul de Skype, „Ele-
na.shmit”. Atunci părinţii au încercat 
să determine persoanele necunoscute 
să înceteze comunicarea cu fiica lor. 
Ca răspuns, abuzatorii au ameninţat 
părinţii cu răfuială fizică dacă nu vor 
permite fetiţei să „comunice” cu ei.

„Ameninţările au continuat, iar 
abuzatorii au speriat părinţii, la un 
moment dat, că le vor răpi fiica de 9 
ani”, adaugă Iuliana Abramov, directo-
rul Centrului „Rezonanţa”.

Listele de prieteni ale unor 
străini pline ochi cu numele 
unor copii

Pe site-ul de socializare „odnoklas-
sniki.ru”, circa 70% din lista de prie-
teni ai celor trei abuzatori erau fetiţe 
cu vârsta de până la 12 ani, din oraşul 
Tiraspol. „Acest lucru sugerează carac-
terul sistematic al actelor ilicite îndrep-
tate împotriva copiilor şi părinţilor lor. 
Aceştia, din câte cunoaştem, au propus 
unui alt copil întreţinerea contactului 
sexual”, precizează Abramov.

După ce cazul a ajuns în vizorul or-
ganelor de drept de la Tiraspol, în urma 
sesizărilor făcute de reprezentanţii or-
ganizaţiilor neguvernamentale locale, 
a fost iniţiată o anchetă penală. Între 
timp, abuzatorii şi-au schimbat numele 
de utilizatori, probabil, pentru a şterge 

urmele: „Elena Schmit” a devenit „Mari-
na Moers”; „Merab ucnobi” şi- a schim-
bat numele în „Mer Mizanit”, câteva ore 
mai târziu numele de „Mer mizanit” 
a fost schimbat în „Murabushka Vinc 
Mici”, iar „Giorgi Magari” a devenit „Gio 
Mimino”.

În prezent, aceste conturi sunt blo-
cate, iar urmărirea penală este suspen-
dată. Nu am reuşit să vorbim cu procu-
rorul care a instrumentat cazul, însă se 
pare că pe parcursul anchetei nu s-au 
acumulat probele necesare pentru in-
criminarea abuzului. De doi ani ancheta 
nu a avansat, iar unul dintre motive este 
că abuzatorii sunt greu de identificat.

Pedofil cu o listă 
de 900 de copii

În aprilie anul curent, Centrul de 
Combatere a Crimelor Cibernetice a 
anunţat despre reţinerea unui cetăţean 
moldovean în vârstă de 25 de ani, stu-
dent la medicină în România. Acesta, se 
pare, ar fi contactat, prin intermediul 
reţelelor de socializare, 900 de copii, cu 
vârstă de până la 12-13 ani.

Cu cel puţin trei dintre aceşti copii cu 
care comunica pe Internet s-ar fi întâl-
nit în viaţa reală. Este vorba de doi fraţi 
din regiunea transnistreană şi un alt bă-
iat din Ceadâr-Lunga, UTA Găgăuzia. Pe 
parcursul anchetei, au fost implicaţi şi 
reprezentanţii organizaţiei „La Strada”, 
care au încercat să convingă atât copiii, 
cât şi părinţii să depună mărturie împo-
triva abuzatorului. Eforturile lor nu au 
dat rezultat, iar tânărul riscă o pedeap-
să neînsemnată, care va fi, probabil, în-
chisoare cu suspendare.

Cazul a ajuns pe masa judecătorilor 
de la Criuleni, fiind judecat conform ar-
ticolului 175 din Codul penal, intitulat 
„Acostarea copiilor în scopuri sexuale”. 
În lipsa mărturiilor copiilor, acestuia 
nu i se incriminează şi alte articole din 
Codul penal, care i-ar fi înăsprit pe-
deapsa.

Puşcăria nu-i sperie

Acum patru ani, autorităţile de la 
Chişinău au anunţat public că au anihi-
lat o reţea de pedofili, care racola copii 
de pe ambele maluri ale Nistrului, prin 
intermediul reţelelor de socializare. 
Iar în 2011 italianul Andrea Pasquini 
şi norvegianul de origine rusă, Oleg 
Siviţki, tot el capul reţelei, au fost con-
damnaţi la 21 de ani de închisoare. Alţi 
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trei cetăţeni moldoveni care au ajutat 
membrii reţelei să racoleze copii au 
fost condamnaţi pentru 11 şi, respec-
tiv, 18 ani de privaţiune de libertate.

Cu toate acestea, o investigaţie jur-
nalistică a scos la iveală că reţeaua nu 
a fost pe deplin anihilată, mai mulţi 
membri ai reţelei fiind în continuare în 
libertate. Printre aceştia – un fost dem-
nitar UE, un preot danez, un militar 
german şi un inginer tailandez.

„Copiii au ajuns pe mâna reţelei fără 
să îşi dea seama. Bărbaţii ştiau cum să 
se apropie de ei şi ce să le ofere. Ca să-i 
ademenească, au fost folosite necesi-
tăţile elementare ale unui copil. Erau 
amăgiţi şi atraşi cu tot felul de cadouri, 
hrană, îmbrăcăminte, jocuri”, susţine 
Natalia Bairam, avocata care a repre-
zentat în instanţă interesele a şase vic-
time cu vârstele cuprinse între 12 şi 14 
ani. Procurorii susţineau atunci că, în 
total, ar fi vorba de aproximativ 150 de 
victime.

Ademeniţi 
în „paradisul pedofililor”

Reamintim că această reţea ade-
menea clienţii străini prin interme-
diul unui blog în limba engleză. Aceas-
tă resursă online se dorea a fi un mini 
ghid turistic pentru pedofilii din stră-
inătate, pentru că oferea tot setul de 
informaţii necesare pentru a ajunge în 
Moldova, la Chişinău şi Tiraspol, dar şi 
în Odesa, Ucraina. Informaţiile conţi-
neau inclusiv posibilităţile de distrac-
ţie, dar şi „pachete turistice”, cu o listă 
de preţuri pentru tururi turistice, care 
aveau ca destinaţii oraşele Chişinău, 
Tiraspol şi Odesa.

Acest blog oferea şi servicii de es-
cortă, aici putând fi accesate pozele a 
peste 40 de băieţi, majoritatea din re-
giunea transnistreană, cu vârste fra-
gede, pozând în bustul gol.

Reţea de pedofili divizată, 
însă nu anihilată

După ce, în noiembrie 2010, capii 
reţelei au fost arestaţi, reţeaua s-a di-
vizat în două, fiind preluată la Chişinău 
de una dintre fostele victime, iar la 
Tiraspol de iubitul unuia dintre capii 
reţelei. Membrii reţelei au devenit mai 
precauţi, schimbându-şi permanent 
numele de utilizatori pentru a-şi şter-
ge urmele.

Unele surse din cadrul Centrului de 

Prevenire a Traficului de Persoane, în-
tr-o discuţie neoficială, au recunoscut 
că în astfel de cazuri există o colabo-
rare cu organele de drept din regiunea 
transnistreană. Aceasta este una neofi-
cială şi nu dă de fiecare dată rezultate.

De ce oamenii legii nu fac faţă 
fenomenului?

Organele responsabile de investiga-
rea, dar, mai ales, de prevenirea unor 
astfel de cazuri par să aibă mâinile le-
gate. Pentru că regiunea transnistrea-
nă este nerecunoscută la nivel inter-
naţional, dosarele iniţiate de organele 
autoproclamate de la Tiraspol nu pot fi 
finalizate pentru că acestea nu pot face 
demersuri oficiale către organele din 
ţara de origine a abuzatorului, atenţi-
onează experţii.

Atunci când astfel de dosare sunt 
iniţiate, însă, de organele de drept de 
la Chişinău, ancheta fie se tărăgănează, 
fie nu poate fi dusă până la capăt, de-
oarece, spun autorităţile, nu au acces la 
victime şi nici nu există o colaborare cu 
organele de la Tiraspol.

„Scuzele organelor de drept de la 
Chişinău nu sunt justificate atât timp 
cât acestea nu întreprind toate măsu-
rile posibile pentru a preveni infracţi-
unea sau a identifica şi pedepsi infrac-
torul. De asemenea, justificarea pentru 
a suspenda o cauză penală pe motiv că 
nu s-ar deţine controlul în regiune, nu 
este una rezonabilă”, susţine Vadim Vi-
eru, jurist „Promo-Lex”.

Expertul punctează că, pe de altă 
parte, autorităţile constituţionale acor-
dă o atenţie foarte mică în general in-
vestigării tuturor infracţiunilor comise 
în regiunea transnistreană, nu doar 
celor de trafic de copii, deşi deţin su-
ficiente pârghii, cel puţin măsuri spe-
ciale de investigaţie, ca interceptarea, 
filarea etc.

Copiii şi internetul – 
conexiuni periculoase

Un studiu realizat de organizaţia „La 
Strada” arată că fiecare al zecelea copil, 
care a făcut cunoştinţă pe Internet cu 
persoane din alte ţări, a primit online o 
propunere indecentă. Aproape un sfert 
din copiii chestionaţi au menţionat că 
au primit propuneri de a se întâlni în 
viaţa reală cu persoanele din străinăta-
te cu care au făcut cunoştinţă pe reţele-
le de socializare.
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Astfel, cinci din zece copii chestio-
naţi au indicat că s-au întâlnit cel pu-
ţin o dată în realitate cu cineva cu care 
au făcut cunoştinţă pe Internet. Puţini 
sunt copiii care anunţă părinţii despre 
întâlnirile off-line cu persoane necu-
noscute. Mai mult de jumătate dintre 
aceste persoane au vârsta mai mare 
decât a copilului. În 48 la sută din ca-
zuri, copiii au menţionat că aceste per-
soane aveau o vârstă între 16-20 de 
ani, în 4% din cazuri – 21-25 de ani, şi 
în alte 4%, vârsta străinilor depăşeşte 
26 de ani.

Experţii spun că la această vârstă 
copiii sunt uşor de manipulat, inclusiv 
din cauza că ambianţa „sigură” de aca-
să, combinată cu încrederea în oameni, 

pe care copiii o au în mod natural la o 
vârstă anumită, îi face să uite că aceste 
persoane sunt străine pentru ei. Acest 
lucru îi înlesneşte abuzatorului sarcina 
de a „vâna” un copil, care în „lumea rea-
lă” niciodată nu ar intra în vorbă cu un 
necunoscut. 

Articolul a fost realizat de jurnalişti 
de pe ambele maluri ale Nistrului în 

baza unui proiect finanţat de Uniunea 
Europeană şi PNUD prin Programul 

„Susţinerea Măsurilor de Promovare 
a Încrederii”. Opiniile exprimate în 

acest articol aparţin autorilor şi nu 
reflectă în mod obligatoriu poziţia 

Uniunii Europene sau a Programului 
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare.


